

都市計劃審核小組第五次會議紀錄

一、時間：四十三年十二月十日上午九時

二、地點：南陽街建設廳招待所

三、討論事項：

(一) 據呈送竹東鎮都市計劃圖及說明書特提請審查案

1. 新竹縣政府建設局長曾偉賢報告竹東發展經過及現狀

2. 經濟部幹參畢一意見

(1) 石油水泥玻璃木材各廠均與國防有關戰爭爆發當為敵人轟炸目標故應配合疏散政策

始能減輕損害

(2) 竹東北埔似應配合新竹市整個計劃予以調整最好不必遷就有街市為發展中心應作有

機性之發展

3. 鄭委員裕坤：意見

(1) 本區為工業區應與北部各工業地區統籌規劃

(2) 已建築地區可暫維塊狀尚未建築發展者應詳予研究與附近工業地區合併計劃設計

4. 廬委員毓駿：意見

(1) 依大區域以觀竹東鎮介在山河之間並有資源宜順應地形作帶狀工業城鎮之發展

(2) 原計劃之鐵路公路交通線計劃甚好靈活應用帶狀計劃原理力求工作與居住之交錯接
近中隔綠帶甚至達成有防空性能之城市

(3) 新建玻璃廠現向山區發展即甚合理

(4) 竹東及北埔理宜有聯合設計

(5) 石油廠油池地目標甚大迄今在世界各國仍無適當避免轟炸損失之有效方法但與其他
工業分離則屬必須之措施本人希望舊有工業區中各單位宜多用綠帶隔離

(6) 竹東市區再擴大時似宜向北方發展住宅區則應多向山區發展

(7) 再發展時擬建議多注意上述各點

決議：

（一）以新竹市為中心包括竹東竹北竹南之地區資源豐富交通便利地形適宜為台灣埋蔭工業地
區之一應先擬定範圍較大的區域計劃然後根據此計劃及現代計劃思想再擬定竹東計劃方
案完滿此區域計劃可由政府聘請專家及有關人士組成小組從事核定

（二）在該區域計劃未成立前竹東塊有都市計劃如零星修改不如暫仍其舊先予通過但政府對於

新設工廠地址應本國防觀點予以指導發展

都市計劃審核小組第五次會議紀錄

一時 間：四十三年十二月十日上午九時

二、地 點：南陽街建設廳招待所

三、討論事項：

1. 新竹縣政府建設局長曾偉賢報告北埔發展經過及現狀

2. 鄉委員裕坤：(1) 本計劃日據時代已公布現既亦續有發展當不應廢止

(2) 本區應作竹東人口疏散之社區計劃較為妥當

(3) 原計劃欠妥之處甚多似應另行依量設計

3. 鄉委員毓駿：(1) 頃聞北埔鄉要求廢止該鄉都市計劃頗有所感北埔應作社區計劃看不應作
都市計劃來計劃否則亦未必能受居民歡迎未必有利益

(2) 宜儘量保護農地使成為農產社區計劃對於道路寬度不應過於重視

(3) 日據時代北埔為竹東人口物資疏散之地實有道理故應與竹東作聯合設計
(4) 此依日據時代之北埔都市計劃甚屬草率實不成其計劃圖不過經地裏後勿
促打齊而已似應重行測量按照實況而補行設計勿閉門造車致實施時多拆
房屋使人民蒙受損失因該鄉頗多磚屋也

(5) 北埔產茶人民經濟情況甚佳自然環境亦極清幽將來適宜發展為居住區及

茶葉加工區

六

議：1. 北浦仍須具有都市計劃

2. 應有都市計劃不妥應先派員實地測量調查再行擬定計劃於四十四年三月底前送審